
          පළාත් අධ්‍යාපන දෙපාර්තදේන්තුව - උුරු මැෙ පළාත                           
               மாகாணக் கல்வித்  திணணக்களம் - வட மத்திய காணம் 

               DEPARTMENT OF EDUCATION  -   NORTH CENTRAL PROVINCE                                                                     

               දතවන වාර පරීක්ෂණය -2024         

             තර්ක ශාස්ත්‍රය හා විෙයාත්මක ක්‍රමය 1 ( පිිළිුරු පරය ) 
============================================================================ 
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ප්‍රශ්න 
අංකය       

පිළිතුර 

1 3 

2 1 

3 4 

4 5 

5 3 

6 2 

7 5 

8 1 

9 3 

10 2 

11 4 

12 1 

13 3 

14 4 

15 2 

16 2 

17 3 

18 4 

19 1 

20 2 

21 3 

22 4 

23 1 

24 1 

25 2 

ප්‍රශ්න 
අංකය       

පිළිතුර 

26 4 

27 3 

28 1 

29 2 

30 4 

31 4 

32 2 

33 3 

34 4 

35 1 

36 2 

37 2 

38 2 

39 3 

40 3 

41 1 

42 1 

43 3 

44 2 

45 4 

46 5 

47 5 

48 4 

49 3 

50 5 



          පළාත් අධ්‍යාපන දෙපාර්තදේන්තුව - උුරු මැෙ පළාත                           
               மாகாணக் கல்வித்  திணணக்களம் - வட மத்திய காணம்                

DEPARTMENT OF EDUCATION  -   NORTH CENTRAL PROVINCE                                                                     

               දතවන වාර පරීක්ෂණය -2024         

             තර්ක ශාස්ත්‍රය හා විෙයාත්මක ක්‍රමය 11 ( පිිළිුරු පරය ) 
============================================================================ 

 

                                              1 ක ොටස. 

01.  1. O ප්‍රසතුතකෙන්. 

        2. අවෙව අසතයෙ . නිගමනෙ සතයෙ / අසතයෙ. සප්‍රමොණ ෙ. 

3. සංඛ්‍යොන විද්‍යොත්ම  ගකේෂණෙ  දී සංගහනෙ පරීක්ෂො  ළ විට ලැකෙන අගෙත් . එහි නිෙැදිෙක්   

    පරීක්ෂො  ළවිට ලැකෙන අගෙත් අතර කවනසයි. 

4. පැරඩයිමකෙහි සීමොව ුළ පිහිටො වටහො ගත කනොහැකි පැහැදිලි  රගත කනොහැකි අවසතථොවන්ෙ. 

5. සිෙලු අවසතථොවන්  රුක් සටහකනහි  ද්‍ කලසින් පිහිටීම. 

6. කෙොයිල් නිෙමෙ හො චොල්සත නිෙමෙ. 

      7. සිද්ධීන්කගන් වර ට එ ක් හො එ ක් පමණක් සිදුවන ඒවො ෙ. වියුක්ත සිද්ධීන් ෙ.  

8. අපරොධෙ  වින්දිත පොර්ශවෙට ප්‍රකෙෝජනෙක් ලැකෙන කසත ද්‍ඩුවම් ලෙොදීම. 

9. ෙහිෂත ොරී න. කහෝ ද්ධවොරෙයි. 

10. X  කිරණ විවර්තන තොක්ෂණෙයි.              ( ලකුණු . 2 × 10) 

 

                                     11 ක ොටස. 

02. ( අ )     i පරීක්ෂොවට භොජනෙ වන වසතූන් සිෙල්ල සළ ො ෙලො නිගමනෙට පැමිණීම පූර්ණ උද්ධගමනෙයි. .  

පරීක්ෂොවට භොජනෙ වන වසතූ න්කගන් ක ොටසක් සළ ො ෙලො නිගමනෙට පැමිණීම    අපූර්ණ 

උද්ධගමනෙයි.( උද්‍ොහරණ අවශයයි.)  .              ( ල. 2 × 02) 

                         ii  වයවහිත අනුමොනෙ පූර්ව අවෙව 02 කහෝ කීපෙක් ඇසුරින් නිගමනෙක්  රො ෙයි.අවයවහිත  

අනුමොනෙ පූර්ව අවෙව 01 ඇසුරින් නිගමනෙක්  රො ෙයි. ( ල. 02 ) 

         ( ආ ) i ප්‍රසතුත ප්‍රතිකෙෝගකෙහි සිෙලු අවසතථො නිද්‍. සහිත ව ද්‍ක්වො තිබිෙ යුුෙ.  ( ල.04 ) 

                  ii සමහර විභොග අකේක්ෂ ෙන් කනොවන අෙ ධධර්ෙවන්ත කනොවන්නන් කනොකේ. (ල.03)                                                 

        ( ඉ ) ප්‍රසතුත ඇසුරින් කගොඩනැකගන තොර්කි  සතවරූප ද්‍ක්වො අනිවොර්ෙකෙන් ම අෙථො සොධයපද්‍ ආභොසෙ  වන  

ෙව ද්‍ැක්විෙ යුුෙ. 

03. ( අ ). i   A -  M.P 

                       O - S. M 

                        E – S .P     නිෂතප්‍රමොණ කේ.  ( ල.  ½  )  . රීතිෙ ලිෙො තිබිෙ යුුෙ. ( ල. 01 )  අෙථො සොධය පද්‍  

    ආභොසෙට ලක්කේ.( ල. 01 )      
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              ii    A – P . M 

                                 A -  M.S 

                                 I – S. P             සප්‍රමොණ කේ.   (ල. 2 ½ )   

     (ආ)   i         සං. රටොව-   සංකක්ත රණෙ-   

   A: ග්‍රී  වර්ගෙ.   𝒳 𝜖(𝐴 ∩ 𝐵)                 

              B: විද්‍යොඥයින්කේ වර්ගෙ.         𝒴𝜖(𝐵 ∩ 𝐴)             

                            𝒳:    කසොක්‍රටීසත.                          ∴ ( 𝐴 ∩ 𝐵) = ∅                                  

                                          𝒴: අයින්සතටයින්.             

                                                                                                                        U                                                                           

                                                                          A                                        B 

                                                                                    X                    𝒴               නිෂතප්‍රමොණයි  

 

 

                     Ii   සං. රටොව-                    A : ද්‍රුවන් වර්ගෙ.  කක්ත රණෙ-         (𝐴 ∩ 𝐵)  = ∅       

                                                               B:  ෘෘෘෘර වර්ගෙ.                                            (𝐴 ∩ 𝐶)  ≠ ∅   

                                                               C: විනොශ ොරී වර්ගෙ.                           ∴  (𝐶 ∩ 𝐵)  = ∅   

                                                                                                 U           

                                                       A                                        B 

 

-                                                                   x                                                නිෂතප්‍රමොණයි 

 

                                                                              

 

   

   ( ඉ ). සං. රටොව-       A: ෘෘමීන්  වර්ගෙ.                                සංකක්ත රණෙ-     (𝐴 ∩ 𝐵) ≠ ∅       

                                      B: විනොශ ොරී වර්ගෙ.   

                                                                                                                                     U 

              1. A ≠ ∅ -   සප්‍රමොණයි                                                A                                     B 

               11. B≠ ∅ - සප්‍රමොණයි                                                                      X 

               111.   (𝐵 ∩ 𝐴)  ≠ ∅  සප්‍රමොණයි     

               1V. (𝐴 ∩ 𝐵) ≠ ∅ නිෂතප්‍රමොණයි 

     V. (𝐴 ∩ 𝐵) ≠ ∅      සප්‍රමොණයි 

 

 

 

C
7

18 
 

A 

A
7

18 
 

B 

A
7

18 
 



04.  (අ) නිවැරදි සොධනෙට ලකුණු ලෙො කද්‍න්න.  ( ල. 3× 03 )   

 (ආ) i  P : ඔෙ විද්‍යොව හද්‍ොරයි. 

  Q : ඔෙට විද්‍යොඥකෙකු විෙ හැකිෙ.                         සංක්කෂතපණ රටොව  

  R : ඔෙ නර්තනෙ හද්‍ොරයි. 

  S : ඔෙට නර්තන ශිල්පිකෙකු විෙ හැකිෙ.    

                                සංකක්ත  රණෙ  

 (P → Q). (R → S) ∴ (~(Q ∨ S) →∼ (P ∨ R)) 

                                      නිවැරදි සොධනෙට ලකුණු 031/2 යි  

 ii   

P : පොල ෙො දූරද්‍ර්ී කේ.  

  Q : රට සොම ොමී කේ.                                               සංක්කෂතපණ රටොව  

  R : මිනිසුන් සංහිදිෙොකවන් යුුව ජීවත් කේ.  

  S : මිනිසුන් සද්‍ොචොරවත් කේ.    

                                      සංකක්ත  රණෙ  

 (P → (Q ∧ R)). (S → (Q ∧ R)). ((P ∨ S) ∧ ~(𝑃 ∨ S)) ∴ ~~R 

                                      නිවැරදි සොධනෙට ලකුණු 031/2 යි  

                   05. (අ) 

P : කවනත් ග්‍රහයින් මත ජීවීන් සිටිති. 

  Q : ඔේු දියුණු වුකවෝ කවති.                                                        සංක්කෂතපණ රටොව  

  R : ඔේු පෘෘථිවිෙට පැමිකණති. 

  S : පෘෘථිවි වොසීන් ඔේු ද්‍ැ  ෙලොගත හැකිෙ. 

  T  : පෘෘථිවි වොසීන්ට ඔවුන් සමග සමෙන්ධතො පැවැත්විෙ හැකිෙ.      

                                         සංකක්ත  රණෙ 

((P ∧ Q) → R). (R → (S ∧ T)) . ~(S ∨ T) ∴ (𝑃 ∧ ~𝑄) 

                                නිෂතප්‍රමොණ කේ.      

                          නිවැරදි සොධනෙට ලකුණු 03 යි  

  ආ)  

F :  a   ෙහපත්  වුකවකි.  

  G :  a   බුද්ධිමත් ේකවකි.                                                               සංක්කෂතපණ රටොව  

  H :  a   ඩිසර ේකවකි. 

  I:    a  ආත්මොභිමොනෙට පත්වුවන් ෙ .              

                     සංකක්ත  රණෙ 

                           (∧xFx→∨x Gx).∨x (Gx∧ 𝐻x). ∧x((H x ∧ Gx) →𝐼𝑥)∴ ∧x(Fx→Ix) 

               නිෂතප්‍රමොණයි            (ලකුණු 03) 

  නිවැරදි සොධනෙට ලකුණු 03 යි  



       (ඉ) i.   A  B  C+ A B C+ A  B  C+ A B C+ A B  C 

      A  B  C  +A B  (C  + C) + A  B  (C  + C ) 

      A  B  C  + A B + A  B 

      A  B  C  +A ( B + B) 

    B  C  +  A    ලකුණු 03 

ii  නිවැරදිව  ොකනෝ සිතිෙම ඇද්‍ ඇත්නම් ලකුණු 03 ක් ලෙො කද්‍න්න.  

iii A B කලස සූත්‍රෙ සරළ විෙ යුුෙ.      සරළ කිරීමට ලකුණු 02   

ද්ධවොරෙට ලකුණු 02   

06. අ) i . අපරොධෙක් සම්ෙන්ධව හමුවන ප්‍රතයක්ෂ මුලි  සොක්ි ඍජු සොක්ි කේ. අපරොධෙක් පිළිෙඳ   

අි රීණ ධවද්‍ය නිලධොරිකෙකු සපෙන සොක්ි ධවද්‍ය සොක්ි කේ. (නිද්‍සුන් අවශය කේ) 
පැහැදිලි  කිරීමට ලකුණු 02   
නිද්‍සුන් ද්‍ැක්වීමට ලකුණු 02   

ii කමොළකේ ඇඟිලි සලකුණු පරීක්ෂොව DNA පරීක්ෂොව ඇඟිලි හො පො සලකුණු පරීක්ෂව ුවක්කු 

ප්‍රක්කෂතපණ පරීක්ෂොව ආදිෙ පිළිෙඳව ඇුළත් වු පැහැදිලි කිරීමක් තිබිෙ යුුෙ. ලකුණු 06  
 

ආ) තොර්කි  රීති බිඳීකමන් රූපි  ආභොස ඇතිවන ෙවත් උද්ධගමනකේ දී න.රූපි  ආභොස  ඇති වන   
      ෙවත් ද්‍ක්වො  ඒ එ  එ ට උද්‍ොහරණ නම්  ර තිබිෙ යුු ෙ. ලකුණු 06 

 

   111 ක ොටස  

 07. අ)  විද්‍යොකේ ද්‍ැනුම කගොඩ නැගීකම් කපොදු ක්‍රමෙක් කනොමැති ෙව සොකේක්ෂ  වොදීන්කේ කපොදු                         
                    මතකේද්‍ෙක් වුවත්  කූන්කේ විග්‍රහෙ ුළ පූර්ව මතධොරී අවිෙ, සුසමොද්‍ර්ී                         
                    පද්‍නම් වොද්‍  කගොඩනැගීම, සමොනය විද්‍යො අවිෙ, විද්‍යොත්ම  විේලවෙ හො පැරඩයිම මොරු වීම, අනුෙොත  

        වොද්‍ අතර අසංගත ෙව හො අසංකම්ෙ ෙව ද්‍ක්වො තිබීකමන් ඔවුන් ද්‍ කපොදු රොමුව ට ක ොටු වන ෙව  
       කපන්වො දීම අවශයෙ. (ලකුණු 07) 

 

     ආ) ක ොපර් නි සත වොද්‍ෙ තහවුරු කිරීමට පෙරොෙන්් අනුගමන  ළ ක්‍රිෙොවන් පිළිකවලින් ද්‍ක්වො    
          පැහැදිලි කිරීම අවශය ෙ.  (ලකුණු 05) 

     ඉ) නිගොමී විික්‍රමකේ ද්‍  2 හි ද්‍ක්නට ලැකෙන උද්ධගමනවොදී ලක්ෂණ එකිකන  කපන්වො කද්‍මින් පැහැදිලි    
          ළ යුුෙ. (ලකුණු 04) 

 

08. අ)  i   
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      (ලකුණු 03) 

 ii  a.  
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        (ලකුණු 02) 

 

    b. 
22

36 
     =  

11

18 
       (ලකුණු 02) 

 

       ආ). සම්මත අපගමනෙ √4  = 2     (ලකුණු 05) 
 

09. අ) නිරීක්ෂණකේ සතවභොවෙ ද්‍ක්වො පිළිුර ප්‍රමොණවත් පරිදි ද්‍ක්වො ඇත්නම්(උප රණ කෙොද්‍ො ගැනීම හො   
          එහිදී මුවන සීමො මොයිම් ද්‍ැක්විෙ යුුෙ.  (ලකුණු 05)   
 

      ආ)  අනිරීක්ෂණෙ හො දුර්නිරීක්ෂණෙ නිද්‍සුන් සහිතව ද්‍ැක්වීම අවශය ෙ. (ලකුණු 05) 
      
      ඉ)  ඕනෑම විද්‍යොත්ම  පරීක්ෂණෙක් සඳහො උපනයසෙක් අවශය ම ෙව තහවුරුවන කසත නිද්‍සුන් සහිතව   
            රුණු ද්‍ැක්වීම අවශය ෙ. (ලකුණු 03) 

                 ඊ) වොද්‍ හො නිෙම අතර කවනස ද්‍ක්වමින්  රුණු ද්‍ැක්වීම අවශය ෙ. (ලකුණු 03) 

 



 

10.  අ) සම්මුඛ්‍ සො ච්ඡො ක්‍රමෙ හො ප්‍රශතන මොලො ක්‍රමෙ හදුන්වො එවොකේ වොසි ද්‍ක්වො තිබිෙ යුුෙ. 
       (ලකුණු 06) 
       ආ)  වොසතතවි  ෙව ෙන්න පැහැදිලි  ළ  යුුෙ . (ලකුණු 02) 
     සමොජයීෙ විද්‍යොකේ වොසතතවි  ෙව හීන  රණ සොධ  නිද්‍සුන් සහිතව ද්‍ැක්විෙ යුුෙ.    

ඉ) මකනෝවිද්‍යොකේ පවතින සමොජයීෙ හො සතවභොවි  විද්‍යො ලක්ෂණවල සං රණෙ මත චර්ෙො විද්‍යො  
     කලස ද්‍ක්වන ෙව. ඒ එ  එ ට නිද්‍සුන් ද්‍ැක්විෙ යුුෙ. (ලකුණු 04) 
 

11. අ) මකනෝවිශතකල්ෂණ වොද්‍කෙහි පැරණි විහ්‍රහෙ හො නුතන විග්‍රහෙ  පැහැදිලි  ළ යුු ෙ.  

      ආ) උද්‍ොහරණෙක් සහිතව ( ආකලෝ ෙ පිළිෙඳ මු වු ගැටලුව කහෝ ගුරුත්වො ර්ෂණ වොද්‍ෙ    
         සම්ෙන්ධව මුවු ගැටලුවට කගොඩ නැගුණු නීර්ණෙ පරීක්ෂණ කද්‍ක න් එ ක්  තිබීම ප්‍රමොණවත් ෙ.    
         පිළිගත හැකි කවනත් නීර්ණෙ පරීක්ෂණෙක් ලිෙො ඇත්නම් වුවද්‍ ලකුණු ලෙො කද්‍න්න.      
      ඉ) කඩෝල්ටන්, රද්‍ර්ෆ්,  කේ.කේ. කතොම්සන්, නීල් කෙොර්සත  ෙන අෙකේ විග්‍රහෙන් ඇුළත් විෙ යුුෙ.  
      ඊ)   ප්‍රමොණවත් පරිදි ( අවම වශකෙන්  රුණු 5 ක් වත් ) ද්‍ක්වො ඇත්නම් ලකුණු පිරිනමන්න.  
      උ) ප්‍රමොණවත් පරිදි ( අවම වශකෙන්  රුණු 5 ක් වත් ) ද්‍ක්වො ඇත්නම් ලකුණු පිරිනමන්න. 

     (ලකුණු 44) 

    

 

 

        

 

 


